

**Noi plusuri la extracție**

Ieri, la bilanțul extracției pentru ziua de 15 ianuarie, cinci colective miniere au raportat depășirea sarcinilor la producția fizică de cărbune, însumând un plus de 1150 tone. Cea mai ridicată depășire zilnică — 639 de tone de cărbune cocsificabil a obținut colectivul I. M. Lupeni care a extras în total 7672 tone de cărbune cocsificabil — cel mai ridicat nivel extracției pe mină, într-o singură zi, de la începutul acestui an. Minerii de la Vulcan au extras, de asemenea, peste prevederi 264 tone de cărbune, cu remarcă importantă că I. M. Vulcan a produs în cursul întregii săptămâni pe care o încheiem peste nivelul sarcinilor zilnice. Aceeași apreciere pentru colectivul I. M. Aninoasa care a extras în 15 ianuarie un plus de 198 de tone de cărbune. Celelalte colective care au raportat depășiri au fost cele de la I. M. Petrița și I. M. Paroșeni.

**Eficiența mecanizării abatajelor Productivități tot mai ridicate Experiența colectivului, materializată în CREȘTEREA PRODUCȚIEI DE CĂRBUNE PENTRU COCS**

Nu numai prin debut depășirea sarcinilor la zi de la începutul anului cu 500 de tone — dar și prin condițiile tehnico-organizatorice asigurate la această dată, colectivul sectorului IV al I. M. Lupeni, cel mai mare sector productiv al întregii Văi, are motive temeinice să afirme că își va îndeplini exemplar sarcinile la producția de cărbune cocsificabil. Odată cu convingerea că ne vom realiza sarcinile fizice, doresc să exprim hotărârea colectivului nostru de a îndeplini integral prevederile la toți indicatorii tehnico-productivi și financiari-economici stabiliți.

A fost necesară această subliniere pentru că nivelul indicatorilor de mecanizare, ca și productivitatea muncii ce trebuie să obținem în abataje se situează la cote de vîrf pe Valea Jiului. De pildă, din cele 2000 tone de cărbune planificate să le extragem zilnic, peste 1800 de tone însumează

producția celor trei abataje în funcțiune, dotate cu complexe mecanizate de susținere și tăiere, unde productivitatea medie a muncii planificată este de 11 tone pe post. Și sub acest aspect se poate afirma că încă din primele zile ale anului realizările formațiilor de lucru, ale întregului sector se situează la nivelul exigențelor. În abatajele brigăzilor conduse de Constantin Popa și Aurel Manda au fost extrase producții care au urcat pînă la 700-720 tone pe zi, cu randamente medii de 11,5 și, respectiv, 11 tone pe post. Brigada condusă de Paul Grasu a reușit o ritmicitate aproape ideală — 650 tone de cărbune zilnic —, cu cea mai înaltă productivitate medie — 13 tone pe post.

În acest context de muncă rodnică pentru îndeplinirea

Ing. Ioan Gif-DEAC, șeful sectorului IV, I. M. Lupeni

(Continuare în pag. a 2-a)

Realizindu-și sarcinile de plan în proporție de 103,7 la sută, de la începutul anului și pînă în prezent, brigada condusă de minerul Cornel Tîr se menține în rîndul formațiilor de lucru fruntăse din cadrul sectorului I al I. M. Lonea.

Foto: Șt. NEMECSEK

**Vizita de prietenie a tovarășului Todor Jivkov în țara noastră**  
Continuarea convorbirilor oficiale

Simbătă, 16 ianuarie, au continuat, la Casa Sna-gov, convorbirile oficiale între tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Todor Jivkov, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Todor Jivkov au procedat la o informare reciprocă cu privire la mersul construcției socialiste în România și Bulgaria, asupra modului cum acțio-

nează organele și organizațiile de partid, toți oamenii muncii din cele două țări pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român și respectiv ale Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Bulgar, pentru realizarea obiectivelor planurilor cincinale.

În acest sens au fost relevate succesele obținute de popoarele română și bulgar în dezvoltarea și modernizarea economiei, în înflorirea științei, artei și culturii, în ridicarea bunăstării materiale și spirituale.

S-a apreciat că rezultatele remarcabile obținute de România și Bulgaria în

construcția socialistă constituie o bază temeinică pentru dezvoltarea fructuoasă, multilaterală, a colaborării dintre cele două țări în interesul ambelor state și popoare, vecine și prietene, al cauzei socialismului, progresului și păcii în lume.

Cei doi conducători de partid și de stat au continuat, de asemenea, schimbul de păreri în probleme actuale ale vieții politice internaționale, ale mișcării comuniste și muncitorești.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de căldă prietenie, de înțelegere deplină și stimă reciprocă.

**Dineu**

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășa Elena Ceaușescu au reținut, simbătă, după încheierea con-

vorbirilor oficiale la dineu pe tovarășul Todor Jivkov, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria.

Dineul a decurs în ace-

eași atmosferă de căldă prietenie, de înțelegere deplină și stimă reciprocă. În care a avut loc dialogul dintre cei doi conducători de partid și de stat, întreaga vizită a înaltului oaspete bulgar în țara noastră.

**Partidă de vînătoare**

Răspunzînd invitației tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Todor Jivkov,

secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria, a participat,

simbătă, la o partidă de vînătoare în păduri situate în județul Dimbovita. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Todor Jivkov au luat parte, apoi, la un dejun vînătoresc.



**O nouă indeletnicire a intrat în cotidian**

Oamenii, fie că sînt din Uricani, fie că sînt din altă parte a Văii, îi spun simplu: la cuarț, unde lucrează mai mult femei, femei tinere, fiice sau soții de mineri. Anul care a trecut se înscrie ca anul de naștere a unității amintite. Și chiar dacă ea produce doar de curînd cu întreaga capacitate, încă din primele luni secția respectivă a captat curiozitatea și admirația tuturor celor care au venit cît de cît în contact cu ea. Prin ineditul procesului tehnologic, al produselor elaborate, întreprinderea constituie o autentică premieră în Valea Jiului.

s-au obținut în plus 10 tone, la cristal (Vitrometan Mediaș) în plus 17 tone, iar la siliciu metallic (Combinatul metalurgic Tulcea) în plus 87 de tone.

Deoarece în timpul țării exploatarea carierei trebuie întreruptă, încă din luna noiembrie mașinile și utilajele au fost transportate în incinta secției pentru revizii și reparații, lucrări care vor fi încheiate cel tîrziu pînă la 15 martie a.c. Pentru că așa cum ne informa șeful secției, îndată ce timpul va permite va începe din nou exploatarea în carieră. Acum se lucrează în ritm intens la prelucrarea minereului depozitat în secție. Acțiunea se desfășoară în condiții de lucru excelente, rezultatele deosebite obținute scoțînd în evidență figuri de muncitori, care pînă de curînd rămîneau întrebători în gesturi, cînd au zeau de prelucrarea cuarțului. Iată cîțiva din cei recomandați de secretarul organizației de partid: operatoarele preparatoare Elena Costea, Calopeca Andronache, Georgeta Bulnaru, Veronice.

Ioan Alexandru TĂFAR

(Cont. în pag. a 2-a)

**În spiritul exigenței și responsabilității muncitorești în producție**

Această a fost atmosfera în care la mină Aninoasa a fost prelucrat, pe schimburi, Decretul 400 al Consiliului de Stat, prevederile acestui important act normativ fiind însușite de mineri, de toți oamenii muncii de aici ca ghid legislativ al întregii lor activități menite să creeze cadrul desfășurării producției și muncii în subteran și la suprafață într-un climat de ordine și disciplină desăvîrșită, propice realizării sarcinilor de plan la cărbune, creșterii eficienței economice. Spunîndu-și opiniile, în legătură cu conținutul Decretului și însemnătatea sa excepțională pentru bunul mers al activității productive, minerii din schimbul II au reamintit o serie de neajunsuri și acte de indisciplină cu care s-a confruntat colectivul minei în anul trecut constituind serioase

pediculi în desfășurarea procesului productiv, di-muind realizările brigăzilor și sectoarelor și determinînd mari rămireri în urmă. În contextul prevederilor Decretului sînt semnificative chiar și numai defecțiunile petrecute în subteran în luna decembrie, din care spicim doar cîteva. Surparea din 9 decembrie produsă în abatajul frontal 9-10 din sectorul I a oprit producția mai multe schimburi, fiind necesare 16 ore pentru lichidarea ei. Cauzele surpării: nerespctarea tehnologiei de lucru, a monografiei de armare. În același sector, la abatajul frontal nr. 4 un complex mecanizat (brigada Pavel Dediu), în 28 decembrie, o defecțiune intervenită la întrerupătorul de la combină a oprit operația de tăiere a cărbunelui timp de 4 ore. Cauzele defecțiunii: revizii su-

perficiale, nîntreținerea în bună stare de funcționare a utilajului și echipamentului acestuia. La sectorul II, în galeria de bază, stratul 13, orizontul XI, în ziua de 19 decembrie s-a rupt linia ferată întrerupînd evacuarea cărbunelui din abataje timp de 5 ore. Cauzele: neatenția în supravegherea și exploatarea utilajelor, revizii de minutială, întreținere necorespunzătoare.

Iată de ce minerii din toate schimburile de la I. M. Aninoasa, direct interesați ca asemenea neajunsuri păgubitoare să nu se mai repete pe viitor în procesul de extracție din subteran, și-au manifestat deplina adeziune la Decretul Consiliului de Stat. Consemnăm din

I. BALAN

(Continuare în pag. a 2-a)

**Extinderea termoficării**

Pentru anul 1982 sînt prevăzute importante lucrări de investiții prin care se va extinde considerabil rețeaua termoficării cu agent termic de la termocentrala Paroșeni. Prin transformarea celui de-al doilea grup energetic de la Paroșeni vor fi livrate în rețeaua termoficării încă 50 de Gigacalorii. Ca urmare, în Petrosani magistrala termoficării și punctele termice vor asigura termoficarea locuințelor din blocuri pînă la I.U.M.P.

Vor fi continuate în ritm susținut și lucrările de termoficare pe o nouă magistrală: Paroșeni — Lupeni. Aici au și fost turnați stlpii de susținere pînă la intrarea în orașul Lupeni, urmînd să fie montate și izolate conductele, într-o primă etapă, pînă în centrul orașului. (V.S.)





● **FUNCȚIONALITATEA INSTRUCTIV-EDUCATIVĂ A CABINETELOR ȘCOLARE.** În procesul de continuă ridicare a calității și eficienței învățământului amenajarea laboratoarelor, cabinetelor și atelierelor reprezintă o acțiune permanentă în școlile din Valea Jiului, permițând modernizarea și diversificarea metodelor didactice pentru a desfășura un învățământ activ, stimulator pentru gândirea și creativitatea elevilor. O astfel de orientare este la Liceul industrial minier din Petroșani

unde se acordă o constantă atenție tehnologiilor didactice și spațiilor de învățământ. În imagine se află cabinetul de limba și literatura română care cuprinde o bibliotecă, planșe, grafice și alte materiale necesare orelor de curs, oferind elevilor un cadru optim pentru a studia această materie. În această perioadă cabinetul cuprinde, în cadrul „Lunii limbii și literaturii române” (15 ianuarie - 15 februarie) în școli și licee, o tematică consacrată poetului Mihai Eminescu.

## La termen și de calitate

La I. M. Lonea, sectorul I, s-a desfășurat o acțiune de mare anvergură pentru îmbunătățirea condițiilor de evacuare ritmică a producției în anul 1982. Respectiv, a fost executată „tubarea”, pe o lungime de 120 m, a suitorului colector prin care se realizează concentrarea producției la orizontul 400, de bază, al minei. Cum aceasta a necesitat întreruperea timp de câteva zile a activității în abatajele și lucrările direct productive, brigăzile fiind detașate în perioada respectivă la sectorul II, scopul principal al formațiilor de lucru participante la acțiune a fost terminarea cât mai grabnică a montajului elementelor metalice grele folosite pentru tubare. Maistrul minier Eugen Tîf, pentru activitatea minieră, și subinginerul Petru Cenușă, pentru lucrările mecanice, alături de care a fost permanent prezent inginerul Ștefan Robu, șeful de sector, au organizat cu multă competență activitatea formațiilor de lucru angrenate aici și care au reușit să execute în termen scurt și de calitate ireproșabilă o lucrare vitală pentru bunul mers al producției în perspectiva anilor întregului cincinal. S-au remarcat printr-o contribuție efectivă la realizarea acestui obiectiv brigăzile conduse de Vasile Anton și Gheorghe Munteș, formații de lucru specializate în execuția unor asemenea lucrări. O ultimă subliniere: date fiind condițiile de muncă deosebite, ca volum de lucru și dificultate, precum și urgența execuției, toți cei care au luat parte la lucrări n-au preocupat din forțele proprii și timpul avut la dispoziție, afectând muncii mai multe schimburi pe zi pentru a executa lucrarea încredințată.

T. CÂMPIANU

## În spiritul exigenței

(Urmare din pag 1)

opiniile minerilor din schimbul II: „Decretul 400, reflectând o dată în plus grija față de om, este deosebit de bine venit și asemenea reglementări, o lege mai aspră, trebuiau instituite pentru întărirea ordinii și disciplinei, a răspunderii personale în producție” (Ion Iancu, minier, sectorul IV). Aceeași opinie a avut-o și Vasile Gălăureac, minier la sectorul III. La rândul său, minierul Octavian Dumitru de la sectorul I, spune: „Multe din absențele nemotivate de la șut, din actele de indisciplină și abateri de la disciplina tehnologică le-au comis tinerii. De aceea, noi, minerii mai vîrstnici

vom căuta să-i facem pe ortacii mai tineri din brigada să înțeleagă prevederile noului act legislativ, să le respecte intrutotul de când intră și pînă ies pe poarta întreprinderii. Consider că în rîndurile tinerilor trebuie desfășurată acum (de către organizațiile U.T.C. - n.n.) o muncă de educație economică și moral-politică de o intensitate sporită pentru a-i face să se ferească de consumul de alcool, a-i face conștienți că la șut vor trebui să se prezinte în stare corespunzătoare din toate punctele de vedere”. Au mai fost făcute propuneri pentru intensificarea acțiunii de popularizare a legilor țării; în vestiarele băii minerilor, în sala de apel să fie in-

stalate din nou difuzoare - propunea Vasile Pantelimon, mașinist la sectorul V transport. S-a cerut de asemenea întărirea vigilenței la poartă pentru interzicerea accesului în incinta întreprinderii a celor în stare de ebrietate, chiar și, de ce nu, a rechizitelor de fum. Ing. Cornel Burlec, directorul minei, a chemat cadrele de conducere de la toate nivelele să întărească exigența și controlul pe toate filierele producției pentru ca munca și procesul de extracție să se desfășoare în deplină ordine, disciplină și securitate, asigurându-se astfel, condiția fundamentală pentru realizarea sarcinilor din acest an la producția de cărbune.

(Urmare din pag 1)

sarcinilor, colectivul nostru își propune în continuare acțiuni tehnice și organizatorice menite să ridice eficiența muncii sale la noi cote calitative. Spre exemplu, ne străduim să asigurăm punerea în funcțiune în trimestrul II a.c. a unui nou abataj mecanizat, deși celelalte trei se mențin în funcțiune în tot cursul anului. Această capacitate activă menținută în rezervă, pe lângă că ne va asigura oricînd posibilitatea contracarării efectelor negative ale unui deranjament tectonic sau avarii într-un alt abataj, va crea cadrul extrem de propice pentru valorificarea măsurilor preconizate de modernizare și perfecționare a tehnologiilor și îmbunătățirii organizării muncii. Spre exemplu, avînd acum această posibilitate, specializăm brigada condusă de Ion Solomon pentru recircuirea complexelor - evacuare, reparații în atelierul subteran, deci pregătirea pentru o nouă echipare. Pînă acum foloseam în acest scop un

volum mare de forță de muncă - atît brigada care urma să exploateze complexul cit și alte formații auxiliare; prin specializare cîntăm pe un substanțial spor al productivității muncii. Experimentăm în paralel o nouă măsură organizatorică:

me a frontului. Este stabilit deja programul care prevede montarea la capetele abatajului a unor secții „trioică” de SMA-1, cu portanță și stabilitate ridicată. Acestor secții le vom putea aduce ușor îmbunătățirile dorite avînd o bună conlucrare cu

pe post, și dorim să nu ne oprim aici. Fără îndoială, acest „urcuș” continuu este determinat nemijlocit de capacitatea oamenilor din sector de a-și însuși intrutotul exigențele muncii în condițiile gradului înalt de mecanizare. Șeful de brigadă Paul

borator de creație și cercetare, teren fertil de afirmare a noului, a progresului tehnic în subteran. Asemenea căutări au permanent loc și la noi în sector. Caz concret: prin reducerea vitezei periferice a organului tăietor la combinele KŞ, aflate acum în dotarea tuturor abatajelor sectorului, ing. Titus Costache, director tehnic al minei, coordonînd și stimulînd munca de creație a unor meseriași - muncitori, maistri și cadre ingineresti cu capacitate profesională ridicată - a reușit să adapteze combinele grele de tăiere la condițiile din stratul 3, blocul IV.

Angajamentul colectivului sectorului IV al I. M. Lupeni este realizarea peste prevederi în anul 1982 a unui plus de 8000 tone de cărbune, depășirea tuturor indicatorilor tehnico-economici. Colectivul nostru acționează hotărît, valorificînd întreaga sa capacitate tehnică și umană pentru materializarea acestui angajament, cu dorința fermă de a se situa în rîndul colectivelor de muncă fruntașe ale Văii Jiului.

## Creșterea producției de cărbune

brigada condusă de Teodor Boncalo - una din formațiile de muncă cu cea mai ridicată experiență profesională - va executa toate lucrările miniere de pregătire aferente noii capacități în care va lucra din trimestrul II. De asemenea, folosim privilegiul creat pentru a introduce și experimenta un nou tip de susținere mecanizată pentru capetele abatajului. Calculul volumului de muncă în abataj ne-a arătat că 80 la sută din acesta se consumă la capete, deși ele nu ocupă mai mult de 15-20 la sută din întreaga lungi-

I. U. M. Petroșani, care le fabrică.

Scotăm, evident, prin toate aceste măsuri să îmbunătățim normele, să creștem productivitatea muncii. Prin modernizări și perfecționări succesive în procesul de pregătire și exploatare a abatajelor dotate cu complexe mecanizate de susținere și tăiere, în cinci ani de cînd s-a introdus primul complex mecanizat de susținere în sector, productivitatea muncii în abataj a urcat de la 8 la 11 tone pe post. Numai față de anul trecut, această creștere este, în medie, de 0,5 tone

Grasu este subinginer, Teodor Boncalo este maistrul electromecanic. Constantin Popa, Aurel Manda și Ion Solomon sînt mineri specialiști, policalificați. Majoritatea membrilor formațiilor de lucru sînt muncitori cu calificare înaltă, policalificați și specializați pe operațiile de a căror desfășurare răspund locul de muncă, manifestînd permanent spirit creator și inițiativă proprie, completate cu o disciplină fermă și înaltă responsabilitate muncitorească.

Valea Jiului este în momentul de față un vast la-

## vă informăm

■ **SPECTACOL.** Astăzi, de la orele 16,30 și 19,30, orchestra de muzică populară a Filarmonicii de stat din Craiova prezintă, la Casa de cultură din Petroșani, două reprezentații cu spectacolul folcloric „M-a făcut muica oltean”. În reprezentații sînt și îndrăgiiții interpreți ai muzicii

populare oltenesci Ileana Ciuculete și Valeriu Sfetcu.

■ **IN AJUTORUL ACTIVITĂȚII CULTURALE.** În Editura Politică a apărut un nou volum, al 13-lea, cuprinzînd acte normative necesare în munca de sindicat. Este publicată și Legea retribuțiilor după cantitatea și calitatea muncii (nr. 57/1974, completată și republicată în 1980).

■ **SEARĂ LITERARĂ.** Astăzi, de la ora 19, în cadrul discotecii de la Casa

de cultură din Petroșani este organizată seara literară „Eminescu și cuvînt cu învățătură”, dedicată marelui poet de la a cărui naștere s-au împlinit, la 15 ianuarie, 132 de ani.

■ **STAȚIA METEOROLOGICĂ PETROȘANI COMUNICĂ:** Ieri, temperatura minimă a aerului, la Petroșani, a fost de minus 11 grade, iar maxima de plus 3 grade. Pentru următoarele 24 de ore: Vremea se menține frumoasă, cu cer mai mult senin,

Ceață slabă. Vînt slab din sectorul sudic. Grosimea stratului de zăpadă: Petroșani - 8 cm, Paring - 70 cm.

■ **FOTO-GHICITOARE.** În urmă cu un an, la pînoul ce popularizează frunțașii în producția de la Preparația Coroști, amplasat vizavi de Liceul industrial Vulcan, au fost expuse mai multe fotografii color. De-a lungul timpului s-au decolorat devenind adevărate ghicitori ilustrate. Pe cînd

înlocuirea foto-ghicitorilor, tovarăși de la Preparația Coroști?

■ **NOI ȘCOLI ÎN CONSTRUCȚIE.** În municipiul nostru se construiesc în acest an două școli, fiecare cu 24 săli de clasă, la Petroșani și la Uricani. Aceste edificii de învățămînt sînt prevăzute a fi terminate pînă la 1 septembrie, primindu-și elevii în anul școlar viitor.

■ **TEATRUL DE STAT** Valea Jiului din Petroșani

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU

vă informăm

pregătește un nou spectacol, în repertoriu fiind piesa „Incurcă lume” de A. de Hertz. Spectacolul, a cărui premieră va avea loc la începutul lunii februarie, este realizat în regia lui Nicolae Gherghie.

● **UN GRUP DE LOCATARI din Petroșani:** Cele relatate de dv. în bună parte nu se adevăresc. Pentru o analiză mai amănunțită, vă rugăm să reveniți cu o nouă scrisoare, dar vă rugăm să vă și semnați.

## Răspundem cititorilor

● **SPINU NICOLAE, Vulcan:** Cele relatate de dv. în scrisoare le-am reținut pentru un articol care va apărea în numerele viitoare ale ziarului nostru.

● **ANONIM, Petroșani:** Cele relatate de dv. în scrisoare nu s-au adevărit în totalitate. Din discuția avută cu directorul U. E. Paroșeni am reținut că situația pe care ne-ați prezentat-o este în curs de rezolvare.

## O nouă indeletnicire a intrat în cotidian

(Urmare din pag 1)

nica Dumitru, Elena Blok, Ileana Trojim, tehnicianul Pavel Andreioni și subinginerul Dragomir Bogdan.

Am amintit la început că marea majoritate a celor ce lucrează sînt femei. Această „mină” de femei pentru care noua meserie a început odată cu existența acestei noi unități productive își trăiește astăzi menirea lor firească pe calea industrializării socialiste a Văii. Lucrînd cu procedee noi, necunoscute lor pînă acum, în trei schimburi, ele deslușesc și de zi, clipă de clipă tainele unei meserii, ea însăși tainică,

dar plină de satisfacții nebănuite.

Acolo, în cel mai vestit oraș al Văii Jiului, unde pînă de curînd oamenii erau obișnuși doar cu termenii specifici mineritului, o nouă aureolă împodobeste acum femeile acestor locuri. Femeile Uricaniului innobilează minereul atît de prețios, a cărui denumire era rostită pînă de curînd de locuitorii din aceste ținuturi cu o curiozitate firească. Curiozitatea a dispărut, și se pare că noțiunile legate de această nouă preocupare au intrat în firesc. În firescul atît de necesar acestor timpuri.



După definitivarea prelucrării firului în secțiile de producție ale I. F. A. „Viscoza” Lupeni, produsul finit este verificat din punct de vedere calitativ și ambalat pentru a fi prelucrat de diverse întreprinderi din țară.



## Numiri de plante în limba dacă (III)

De-a lungul timpului s-au purtat discuții înfocate dacă acele cuvinte care denumesc plante în limba strămoșilor, se găseau ori nu în manuscrisul original a lui Dioscorides.

Așa de pildă Al. Borza considera că numirile dacă au fost interpretate târziu — prin sec. V-VII — dar aceasta în fond nu scade cu nimic valoarea manuscrisului ca izvor al unor informații ce ne privesc. Abundența unor numiri de plante, atestările unor istorici și alte elemente îl fac pe C. Dălcoviciu (1964) să ajungă la concluzia că nomenclatura a fost colectată în Dacia preromană. Se știe că grecii, oameni întreprinzători, erau angajați în număr mare ca traducători, secretari, medici, diplomați etc. pe lângă autoritățile romane. În cazul nostru, lui Dioscorides, bun specialist, perfect cunoscător al unor plante de leac colectate din apusul Europei până în Orient, cum să-i fi scăpat tocmai Dacia, unde acestea creșteau bogat, ca și în zilele noastre, de altfel! Tocmai acel timp a coincis cu campania romană împotriva parților și este binecunoscută minuția romană în asemenea pregătiri. O experiență seculară obliga serviciul sanitar roman la colectarea și pregătirea drogurilor necesare, ori tocmai unei asemenea nevoi i-a răspuns pe deplin no-

mencatorul lui Dioscorides. Nu am dori să intrăm în savante discuții botanice, ne mulțumim să prezentăm cititorului numele dacic al plantei, eventual cel latin și bineînțeles, denumirea populară de astăzi. Așadar, **Batos** este numele sub care se ascunde zmeura iar **mizela** — (Thymus vulgaris) e binecunoscutul cimbru utilizat din plin și astăzi sub forma infuziei ori decoctului în dischinezii biliare, bronșită, răgușeală, astm bronșic etc. **Kotiata**, numele unei plante al cărei desen și sinonimie latină în Codex Constantinopolitanus sînt destul de șterse. Ar putea fi un adjectiv arătînd o anumită proprietate a plantei. **Akte** sau **arkton** cu un desen și descriere bine păstrate, poate fi lesne identificat cu socul. **Amarakon**, curînd redat cu o grafie grecizantă nu este altceva decît obișnuitul nostru mușetel. **Periborasta**, nume de o sonoritate specific dacică — să vedem **Rubobostes**, rege dac, tarabostes, nobil, **Periboridava**, localitate — a fost numele de altădată al brusturelui. **Ebustrona** era numele vechi care desemna rostopasca, folosită în afecțiunile biliare, insuficiență cardiacă, decongestiv hepatic, sedativ ș.a.

(Va urma)  
Viorel MORARU

## Influență...

(Mini-plesă cu morală)

La poarta unei întreprinderi se prezintă o persoană în stare euforică ce răspîndește în jur un evident parfum de... Murfatlar. Fiind oprit de portar, între cele două personaje are loc o scurtă dispută verbală:

**Portarul:** Măi omule, singur recunoști că ai băut.

Deci ești sub influența băuturilor alcoolice.

**Persoana:** Cum poți să grăiești așa ceva? Eu sînt persoană neinfluențabilă!

La căderea cortinei:

Persoana a fost... influențată să se ducă acasă.

Ion BARDAC

## PROCESOMANII... în pastile

„Reclamantul mi-a dat într-adevăr cincii mii de lei ca să-i fac rost de servicii, ceea ce i-am și făcut, găsind un serviciu de vin, un chilipir, nu alta... da el vroia alt fel de servicii, de gestionar, numai că eu m-am prins târziu. (De fapt dumneavoastră m-ați prins mai devreme decît mă așteptam)...”

„E adevărat că am fost prins cu mîna în poșeta reclamantei dar am făcut acest gest doar pentru a căuta biletul dînzei, de autobuz, deoarece se apropia controlorul și eu nu aveam...”

„Eu n-am vrut decît să-i DAU bună ziua dar probabil am dat prea tare, pentru că acesta a căzut imediat la pămînt...”

„Pîrlitul, aici de față, m-a prins de un nasture și mi-a strigat în față, pe un ton foarte ridicat: «E al tău?» și eu am spus că da și atunci el mi l-a rupt punîndu-mi-l în buzunarul de la piept care era găurit...”

Mircea ANDRAȘ

## Foileton

### ...Și fusese plin de ifose?!

La începutul, începuturilor, Balon (nu zîmbiți că nu-i greșeală de corectură, Balon cu B pentru că este un Balon mai altfel decît celelalte baloane) a fost și el, ceea ce fusese orice balon. Și ca Balon stagiar, că și baloanele, oricît ar fi ele de baloane, fac stagiatură, fusese tot ca orice balon. Adică nu chiar ca orice balon, pentru că El era mai mîltel, mai pricajit, și cum stătea așa dezumflat era și mai fleșcăit ca toate celelalte. Ar fi stat așa mult și bine dacă Cineva nu avea năstrușnica idee să-l umfle, nu pentru cine știe ce merite estetice, că funcționale nu avea de unde să aibă, ci doar așa că prea stătea unul în coada celorlalți. De fapt, cum o să se aștepte mai târziu, cel care l-a umflat avea ceva „ifose” de prisos și nu știa cum să scape de ele, dar nici nu dorea să le piardă definitiv și atunci le-a

insuflat în prea cumînțelul Balon. Și așa „fleșcăitul” a ajuns un Balon rotofel, durduhu, plin de ifose și gata, gata să-și ia zborul. Norocul lui că-l ținea sfoara dar pe care tot Cineva, fie din glumă, fie din neatenție sau din prea multă bunăvoință o lăsase mai lungă decît la ceilalți confracți. Și cum stătea așa cocoțat în virful sforii și cum era și plin de ifose... le știa pe toate, îi sfătuia pe toți. Era expertul experților, specialistul specialiștilor, cunosătorul cunoscătorilor. Ce mai, pe toți îi făcea praj cu ifosele lui.

În zadar au încercat unii și alții să-l sfătuiască să nu se mai judelească atât că nu era meritul lui că ajunsese umflat și sus. Zadarnic îi spunea că ifosele insuflate de altul îl vor duce la pierzanie. El pentru fiecare avea o vorbă usturătoare, că rău de gură era, ca toți ingimfații de altfel.

Cum încerca vreunul să-l tragă de sfoară ca să revină mai aproape de pămînt se burzuluia: „Ce-ai cu mine? Aici e locul meu. Nu pot să mă cobor printru voi.” Este prea inghesuală, acolo jos”.

De atîta ingimfare și ifose a uitat măsura lucrurilor și a început să-și dea aere prin porii dilatați peste măsură de cît era de plin de șine. A început să se dezumfle încet, încet pînă cînd s-a fleșcăit și a căzut undeva mai jos decît confracții săi că și sfoară avea, cum mai spuneam, mai lungă. A stat ce a stat agățat deci, ca o povară inutilă pînă cînd Cineva l-a aruncat la coșul cu lucruri de prisos.

Și cînd te gîndești că fusese și plin de ifose?

D. T. G.



## Cititorii fotografiază

„Cumințenia pămîntului”

Foto: V. BUTULESCU

## ȘTIATI CĂ...

...după părerea unor specialiști, evoluția modei — mai ales cea feminină — are anumite curiozități? Înainte de a fi modernă ea este, succesiv tipătoare, curajoasă și în fine frumoasă, pentru că după dispariția ei să fie lipsită de gust, chiar urîță. La 20 de ani după lansarea unei mode, aceasta pare comică, la 30 de ani este considerată originală iar după 50 de ani devine romantică. Peste această cifră revine în actualitate, ori este socotită inimitabilă.

...oricît s-ar părea de ciudat, călătoria cu diligența a fost mai periculoasă decît aceea făcută cu automobilul? O statistică arată că la 100.000 de km parcursi cu poștalionul se înregistrează 19 morți, în timp ce pe aceeași distanță, automobilul nu face decît 3 victime.

...și zgomotul poate fi util? Astfel, s-au preconizat proiecte pentru transformarea în energie electrică a presiunii zgomotului avioanelor. Specialiștii sînt de părere că un avion cu patru motoare poate fi alimentat cu curentul electric obținut de zgomotul pe care îl produce.

...rămășițele pămîntesti ale regilor spartani, ale lui Alexandru Macedon și ale multor personalități erau conservate în miere de albine? Proprietățile de conservare ale mierii și ale cerii erau de mult cunoscute și sciților și perșilor.

...matematicianul scoțian Craig a publicat în 1609, un studiu în care a afirmat că în anul 3150 (e.n.) religia creștină va înceta? În calcul, savantul a luat ca bază ipoteza spiritului religios care scade proporțional cu pătratul timpului.

...cea mai puternică femeie din lume, este englezoaica Joan Rhodes, în vîrstă de 46 de ani? De aproximativ 25 de ani face dovada unor însușiri fizice deosebite: îndoaze bare de fier, ridică greutatea pînă la 150 kg etc., însă are o singură nemulțumire: o ocolește toți bărbații.

Culese de  
ing. Ilie BREBEN

## Epigrame

UNUI GESTIONAR ANUME

Aud de vreo săptămîină că el vinde „pe sub mină”. Zvonul, faptă o s-ajungă că el are... „mîna lungă”.

UNUIA CARE OBIȘNUIEȘTE SA INTÎRZIE

A-nîrziat întîi un pic și-ajunse apoi un „uite-l, nu-i”

dar nu s-a întîmplat nimic, decît... că-i altu-n locul lui.

UNUI INTÎRZIAT

Nevasta l-a trimis pînă în piață ca să se facuse într-amiază soare ei a venit abia spre dimineață că-i face bine drumul... pe răcoare.

A. MIRCEA

# De la o duminică la alta

## Atmosferă supraîncălzită?

Degajările de căldură în atmosferă, an de an în creștere, provoacă îngrijorarea climatologilor. Unii dintre ei și-au exprimat chiar temerea că, spre mijlocul sec. XXI, se va produce o supraîncălzire catastrofală a atmosferei. Majoritatea oamenilor de știință manifestă o puternică rezervă față de această afirmație, pe care o combat cu argumente verificate.

Astfel, au fost efectuate experimente numerice cu ajutorul unui model special de circulație generală a atmosferei, în care se ține seama de toți factorii de bază ai formării climatei și stării vremii. În ecuațiile care reflectă proce-

sele atmosferice naturale s-au introdus indicatori ce caracterizează efectul sursele artificiale de căldură, fiind seama de o posibilă intensificare a lor.

Așa de exemplu, s-a simulat o sursă puternică de căldură în regiunea Mariilor Lacuri din America de Nord. Ordinatorul a arătat că aceasta ar provoca o creștere locală a temperaturii (perfect reală) cu 12 grade Celsius. Reacția atmosferei a fost oarecum neașteptată: schimbările s-au produs destul de departe de sursa de căldură artificială. Astfel, în Arctica, în Europa de Est, în vestul și estul Siberiei, temperatura a crescut, pe cînd deasupra Islandei, a Mării Behring, a Asiei de

sud-est și a Golfului Mexic ea a înregistrat o scădere.

Dar, la scara întregii emisfere, energetica atmosferei se va modifica prea puțin, ca urmare a degajării unei „încărcături” suplimentare de căldură. Toate aceste date au permis specialiștilor să tragă concluzia că nu există pericolul ca, în secolul următor, să se producă o supraîncălzire catastrofală a atmosferei. După părerea acestora, atmosfera se va putea „apăra” de o atare amenințare. În acest răstimp însă omul trebuie să găsească mijloacele cele mai eficiente de neutralizare a excedentului de căldură de pe Pămînt.

- După ultima avansare a ajuns om.
- Dacă ai mîinile murdare spală-te. Nu te șterge pe alții.
- După descoperirea săpunului au dispărut multe mirosuri specifice.
- După ani grei de școală mi-am cîștigat dreptul de a nu face nimic.
- Ante înseamnă „în față”, zise antepenultimul.

## Cronică nerimată

(52)

- Struțul își ascunde capul în nisip. Pînă trece pericolul.
- Viața e o ștafetă. Poți cîștiga cursa în altă generație.
- Jumătatea cealaltă e partea tigrului, zise leul.
- Un regat pentru un cal ar fi dat bucuros și Ioan fără Țară.
- Sînt versuri care ard hîrtia ca un acid. Atît de mult se vor săpate în piatră.
- Perfecțiunea sferică — zero spațial.
- Ca orice solitar prefer anturajul feminin.
- Consolarea fracției algebrice. E infinită înainte de a înceta să mai existe.
- Și va veni o zi, cînd nici măcar bătrîni nu vom mai fi.
- Semănăm prea mult ca să ne putem înțelege.
- Nu mă tem de cădere. Îmi pare rău de cei pe care-i voi strivi.
- Deosebim două tipuri de pedepse. Cu moartea și cu viața.

B. VALERIU



# Actualitatea în lume

## Manifestări împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace

**DELHI 16 (Agerpres).** — Războiul poate fi preîntâmpinat, iar în secolul nostru nuclear el trebuie să fie preîntâmpinat — a declarat în cadrul unui interviu acordat agenției „Novosti” primul ministru al Indiei, Indira Gandhi. Premierul indian a subliniat că „în Europa și în unele regiuni din Asia mai sînt încă vii în memorie distrugerile provocate de război, iar prospectarea unor căi care să ducă spre o pace trainică a fost apreciată ca o necesitate imperioasă a contemporaneității. Noi, cei din India — a declarat ea — dorim pacea pentru că ea ne este necesară pentru realizarea

planurilor noastre de dezvoltare”.

★

**TOKIO 16 (Agerpres).** — „Să nu admitem repetarea unei catastrofe nucleare!” — este genericul sub care, la Hiroshima, primul oraș din lume care a fost supus, la 6 august 1945, unui bombardament atomic, a fost deschisă o expoziție de fotografii consacrată luptei împotriva războiului și primejdiei nucleare. Organizată în clădirea municipalității Hiroshimei, la inițiativa unor organizații pacifiste din acest oraș, expoziția prezintă un mare număr de fotografii care vorbesc generației tinere despre ororile bombarda-

mentului atomic, chemînd la acțiuni hotărîte în favoarea dezarmării și menținerii păcii.

★

**BONN 16 (Agerpres).** — În Republica Federală Germania continuă manifestările împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace.

„Sîntem hotărîți să continuăm lupta pentru des-tindere și pace. Vom cere tot mai hotărît guvernului să promoveze o politică în domeniul securității care să corespundă cu adevărat intereselor naționale”, se arată într-o declarație publicată la Bonn de Comitetul pentru pace, cooperare și dezarmare din R.F.G.

## Agendă economică, energetică și tehnico-științifică

**MOSCOVA (Agerpres).** — Uzina sovietică de autocamioane „GAZ” din Gorki a produs un nou tip de camion care funcționează cu gaze naturale. Noul model, intitulat „GAZ-5204”, este dotat cu patru rezervoare cu gaze la mare presiune, combustibil mult mai ieftin decît motorina. Gazele de eșapament sînt de 3-4 ori mai puțin toxice decît cele ale modelelor clasice. În același timp, autovehiculul este practic nepoluant. Cele patru rezervoare cu gaze naturale asigură funcționarea mașinii pe un parcurs de 200 km.

**SOFIA (Agerpres).** — În ultimii ani s-au operat modificări importante în balanța energetică a R. P. Bulgaria îndreptate spre reducerea consumului de petrol și trecerea pe surse energetice mai ieftine. În acest sens, extracția de cărbune a crescut în ultimii ani astfel încît în 1980 se ridică la peste 30 milioane tone anual. Totodată, au început să fie valorificate zăcămintele de cărbune cu putere calorică redusă și s-au pus la punct tehnologii de valo-

rificare eficientă a acestor zăcămintele. Astfel, tehnologia de ardere directă a cărbunilor cu putere calorică redusă în termocentrale se folosește cu succes la complexul energetic Marița-Est.

Specialiștii bulgari au pus la punct tehnologii de creștere a cantității de cărbune extrase în minele aflate în funcțiune.

**PRAGA (Agerpres).** — Un grup de cercetători de la catedra de mecanică fină, optică și optoelectronică de la Universitatea din Olomouc au pus la punct un bisturiu laser. Noul tip de bisturiu, care poate fi folosit în peste 20 de operații chirurgicale, asigură o sterilitate deplină și nu produce sîngerări. Bisturiul cu laser poate fi folosit cu succes în anumite operații în neurochirurgie care nu se pot efectua prin metode clasice.

**JAKARTA (Agerpres).** — Indonezia trebuie să-și diversifice sursele de energie în scopul conservării petrolului pentru o perioadă mai îndelungată, a declarat Subroto, ministrul energiei și minelor. Cu o producție care se situează

în jur de 1,6 milioane barili pe zi, petrolul va continua să fie în următoarele decenii principala sursă de energie a Indoneziei.

Subroto a arătat că în Indonezia au fost descoperite 40 bazine petrolifere, din care numai zece au fost explorate și puse în exploatare.

Subroto a relevat că o altă sursă de energie o reprezintă cărbunele, a cărui producție a fost de 441 000 tone, anul trecut, și se estimează că va atinge 16,2 milioane tone în 1990.

În curînd va fi totodată, construită o uzină atomo-nucleară cu o capacitate de 30 MW.

**BERNA (Agerpres).** — Pe străzile capitalei elvețiene a apărut zilele acestea un automobil electric ce funcționează parțial cu energie solară. Vehiculul poate dezvolta o viteză de 50 km pe oră, iar autonomia de deplasare nu depășește 50 km. Pe capota mașinii, care dealtfel este de mică capacitate, se află un colector solar care încarcă bateriile electromobilului. Evident, noul vehicul poate circula numai în zile însorite.

## Alegeri parțiale în Franța

**PARIS 16 (Agerpres).** — În Franța se desfășoară duminică alegeri parțiale, primele de la victoria stîngii în scrutinul legislativ din mai și iunie 1981. Este primul test al președintelui Francois Mitterrand în rîndul a aproximativ 200 000 de alegători din regiunile pariziană și Marna, după opt luni de conducere socialist-comunistă a țării — comentează agenția France Presse evenimentul.

Aceste prime opt luni s-au desfășurat sub semnul schimbărilor, prin adoptarea unor importante măsuri economice, sociale și administrative, cum sînt naționalizările, crearea unei impozit pe averi, reducerea timpului de lu-

cru și descentralizarea puterilor statului.

Fără consecințe politice notabile, aceste alegeri în două tururi de scrutin (stabilite pentru 17 și 24 ianuarie) vor avea valoarea unui test național, dar nu vor afecta decisiv echilibrul de forțe din Adunarea Națională.

Această consultare intervine într-un moment în care partidele socialist și comunist consideră pozitivă „politică schimbării”, dusă de guvern de la alegerea, la 10 mai 1981, a președintelui Republicii.

Consultarea este consecința anulării de către Consiliul constituțional, la începutul lunii decembrie, a rezultatelor alegerilor precedente în patru circumscripții.

vesc reducerea graduală a activității industriilor poluante din capitală și impunerii obligația de a folosi carburanți de calitate superioară și instalarea de filtre și alte echipamente pentru reducerea infestării atmosferice.

„GENERAL MOTORS”, cea mai mare societate producătoare de automobile din Statele Unite, a anunțat închiderea unei serii de fabrici în următoarele patru luni, ceea ce va însemna concedierea altor 60 400 angajați ai acestei firme.

Totodată, s-a precizat că 5 400 de muncitori vor fi plasați în situația de șomeri temporari, alături de alți 126 000 concediați anterior.

## PE scurt

**IN LOCALITATEA INDIANA UDAIPUR,** statul Rajasthan, s-au încheiat lucrările unui seminar internațional în problemele alfabetizării.

Declarația finală adoptată cu acest prilej subliniază că realizarea acestui obiectiv constituie un element esențial al luptei împotriva subdezvoltării, sărăciei și inechității sociale.

**GUVERNUL ELEN** a anunțat o serie de noi măsuri vizînd reducerea poluării atmosferice la Atena, unde aceasta a atins un grad periculos.

Măsurile preconizate pri-

## Carnet cultural

**MOSCOVA (Agerpres).** — Specialiștii sovietici lucrează la restaurarea frescei „Judecata de apoi”, realizată în anul 1498 de Andrei Rubliov și de ucenicii săi, în catedrala Uspenski din orașul Vladimir. Fresca ocupă o suprafață de 220 metri pătrați.

★

**PRAGA (Agerpres).** — În R. S. Cehoslovacă au început pregătirile pentru aniversarea centenarului nașterii lui Iaroslav Hašek,

creatorul neuitatului personaj soldatul Svejk. În patria popularului scriitor a avut loc recent un simpozion intitulat „Importanța operei lui Hašek în lupta pentru progres și pace între popoare”. Au fost editate, totodată, monografiile consacrate vieții și activității scriitorului. Menționat în calendarul aniversărilor UNESCO ca un eveniment de seamă al anului 1983, centenarul Hašek va prilejui, organizarea în Cehoslovacia a numeroase manifestări.

**WASHINGTON (Agerpres).** — „Sora Carrie” — cunoscutul roman al lui Theodore Dreiser — a fost publicat pentru prima dată anul trecut în varianta inițială de acum 20 de ani. Redactorii editurii „University of Pennsylvania Press” în care a apărut varianta completă a romanului au reintrodus în text cele 36 000 cuvinte eliminate din manuscris în edițiile precedente.

## Mica publicitate

**PIERDUT** legitimație de serviciu pe numele Ștefănescu Gheorghe, eliberată de I. R. I. U. M. Petroșani. O declar nula. (95)

**PIERDUT** legitimație de serviciu pe numele Blaga Maria, eliberată de I. U. M. Petroșani. O declar nula. (96)

**PIERDUT** legitimație de serviciu pe numele Obrăz Constantin, eliberată de Preparația Petrila. O declar nula. (98)

**PIERDUT** legitimație de serviciu pe numele Vrînceanu Ioan, eliberată de I. M. Bărbăteni. O declar nula. (99)

## ANUNȚ DE FAMILIE

Sincere condoleanțe familiei îndoliate, din partea colectivului minei Vulcan, la dispariția celui care a fost un bun coleg  
STEFAN CUGERAN  
Înmormîntarea va avea loc luni, ora 14,00, în Vulcan.

## memento

### FILME

17 IANUARIE

**PETROȘANI — 7 Noiembrie:** Piedone în Egipt; **Unirea:** Numele meu e iubire, I-II.

**PETRILA:** Dragostea mea călătoare.

**LONEA:** Cîinele electronic.

**ANINOASA:** Detasamentul Concordia.

**VULCAN — Lucașul:** Orașul tăcerii.

**LUPENI — Cultural:** Ștefan Luchian; **Muncitoresc:** Par și impar.

**URICANI:** Croazi-  
era.

18 IANUARIE

**PETROȘANI — 7 Noiembrie:** Escadronul huzarilor zburători, I-II; **Unirea:** Asociații.

**PETRILA:** Dragostea mea călătoare.

**LONEA:** Ștefan Luchian.

**VULCAN — Lucașul:** Piedone în Egipt.

**LUPENI — Cultural:** Stele de dimineață;

**Muncitoresc:** Par și impar.

**URICANI:** Orașul tăcerii.

### TV

17 IANUARIE

8,00 Telescoala. 8,40

Tot înainte! 9,05 Soimii patriei. 9,15 Film serial pentru copii: „Alarmă în Delta”, 9,40 Omul și sănătatea. 10,00 Viața satului. 11,45 Baschet masculin: Steaua —

Dinamo (repriza a II).

12,30 De strajă patriei. 13,00 Telex. 13,05 Album duminical. 17,10

Telesport. 17,50 Film serial: **Linia maritimă**

**Onedin** — episodul 3.

18,40 Micul ecran pentru cei mici. 19,00 Telesport. 19,25 Cîntarea

României. 20,15 Film artistic: „Dragostea și viteza”.

Producție a studiourilor spaniole.

21,45 Telesport. 22,05

Varietăți coregrafice.

18 IANUARIE

16,00 Emisiune în limba maghiară. 18,50 1001

de seri. 19,00 Telesport. 19,30 Tribuna experienței.

19,55 Pentru curtea și grădina dumneavoastră. 20,00 Roman foileton: „Două generații”.

Episodul 2. 20,50 Cădran mondial. 21,15 Orizont tehnico-științific.

21,45 Telesport. 22,05

Interpreți ai cîntecului popular.

## memento

### GENEROZITATE

Americanul Ed Treadway, în vîrstă de 46 de ani, nu a fost niciodată tradus în justiție. Cu toate acestea, el și-a petrecut cea mai mare parte a vieții în închisoare. Arestat, pe cînd avea doar 17 ani, ca suspect, Ed Treadway a rămas după zăbrele. Pur și simplu l-au ținut. Și nimeni nu s-a mai preocupat de soarta lui timp de aproape trei decenii. Pentru a-și răscumpăra această „uitare”, conducea închisorii i-a permis (cu generozitate!) lui Treadway, pus, în fine, în libertate, să-și viziteze scumpii penaiți, ori de cîte ori va pofii. Doar acolo își făcuse o mulțime de prieteni. Ce e drept, a avut suficient timp la dispoziție.

### PREA DE OAIIE!

În apropiere de Caltanisseta, în Sicilia, au fost descoperite, nu cu multă vreme în urmă, o străveche necropolă și o capelă. De îndată, vajnicii „tombaroli” — specialiști în

## FAPTUL DIVERS PE GLOB

jeuirea mormintelor — s-au repezit asupra noii prăzi. Numai că, de data aceasta, au făcut-o prea de oaiie, depășind limitele indeobște admise de carabinieri și autoritățile locale. Ce anume s-a întîmplat? Utilizînd un bulldozer, „tombaroli” au operat, ce e drept, mai repede, dar au trezit și îndoielile sus-ziselor autorități. Ele și-au ieșit din tradiționala inerție și au predat ruinele... în mâinile arheologilor.

### RECORDURI

După ce a vizionat o emisiune consacrată „campionilor” consemnați de binecunoscuta carte a recordurilor, „Guinness”, o tinăra canadiană în vîrstă de 17 ani, Sandy Pennock, a hotărît să-și adauge numele pe lista respectivă (a „recordmanilor”, i-am zice noi).

Pentru aceasta și-a ales și domeniul de „performanță”: parcurgerea (stilul „tîrîș”) a distanței de 200 km dintre Edmonton și Calgary în 10 zile. Zis, dar nu și făcut: tinăra candidată la „Guinness Book” s-a oprit după primul... 2 500 de metri.

De, nu oricui îi este dată nemurirea...

### ȚINTE NUDE

Rezultatele exercițiilor de tir ale unei unități militare elvețiene au fost studiate cu lupa de instanțele cele mai înalte: Ministerul Apărării și procuratura militară. De unde atîta interes? Din ordinul comandantului de companie, soldații au utilizat nu ținte obișnuite, ci... fotografii decupate din reviste porno-grafice. De unde și interesul „nud” (sic!) al superiorilor.